

随着土星移到太阳西侧,近来引得众人围观的“七星连珠”落下帷幕。据说这场“天文奇观”始于2月28日,太阳系的七大行星依次排开,仿若穿起一条珠链,千载难逢。不过,许多兴冲冲仰望星空的小伙伴失望而归,并没有找全7颗星。那么,“七星连珠”是怎么回事?真正重磅的天象又有哪些?

“七星连珠”三五年就来一次

行星是直接围绕太阳运行的大天体。中国古代所知的行星只有水星、金星、火星、木星与土星,它们被称为“五星”,与日月合称“七曜”。最近新闻中提到的“七星”是指“五星”加上天王星和海王星,即除了地球之外的太阳系已知行星。“七星连珠”可以简单理解为7颗行星同时出现在空中,并且大致排成一条直线。

实际上,由于太阳系的八大行星基本运行在同一平面上,所以从地球上看来,其他行星基本上总能排成一条直线。

了解这一点,大家就能明白行星其实一直能穿成一线,只是“在日出前或日落后刚好都在天上”需要机缘巧合罢了。相比而言,中国古代所记载的“连珠”“联珠”等天象要严格得多,比如,行星必须聚集在一个很小的天区内,一眼能看完全才算“连珠”。因此,这次的“七星连珠”只能相当于“散装版”:日落时分,火星在东方高空,木星与天王星在头顶,水星与土星在西方低空,所形成的夹角近120°,无论如何都要东张西望一番才能看全。

即便这一次东张西望了,很多人依然没有看到全部7颗行星。原因是水星与土星都离刚落山的太阳不远,笼罩于西方天空的余晖下,倩影难觅。而天王星的亮度在肉眼观星的极限上,在没黑透的天空中更是不可见,海王星则是原本就肉眼看不见,更何况它也位于日落的方向。所以,这次的“七星连珠”实际上只有金星、木星、火星“三星连珠”。至于那些兴奋晒照“七星连珠”的小伙伴,是把一些比较明亮的恒星错认了。

因此,这场“天文奇观”是“日出前或日落后,7颗行星都位于天空中”,行星们既没有聚集,也未全部现身。若是如此宽松的条件,“七星连珠”并不罕见,基本上三五年就会发生一次,每次都能持续一个星期以上。比如,这次的“七星连珠”实际上从2月中旬持续到了3月上旬,而上次的“七星连珠”就发生在2022年6月中旬的清晨。

盛名难副的“罕见奇观”

认识完“七星连珠”,再来说一说还有哪些“罕见”天象“盛名之下,其实难副”。

超级月亮

月球运行在一个椭圆轨道上,有时离地球近,有时离地球远。如果它离地球近的时候恰逢满月,看起来就会比平时的满月大一些,一般比远地点时的满月要大11%左右,相当于一个身高1.8米的小伙子突然长到了2米。但月亮高悬夜空时,就像是把小伙子放到了一望无际的旷野中,观感是“山高月小”,并不“超级”。况且,月球到近地点并不算难,所以“超级月亮”一点也不罕

见,在2024年8月到11月之间,就接连出现过4次“超级月亮”。

月合行星

网络上描述这种天象的典型文案是“抬头往西看!星月童话今晚上演!”再配上月牙和一颗亮星凑得极近的画面,就像一张眨着一只眼的童颜。事实上月球绕着地球转,每个月都会把天空巡逻一遍。只要在晨昏时分,太阳附近有颗亮星(常见金星或木星),月球就有机会在一个月内跑到它身边合个影。这种天象常见且比较好看,对于有心的家长来说,它是很好的科普机会,能够帮助孩子了解月球的运行。

水逆

有些人常常把近来一段时间运气差,归结于“水逆”。“水逆”其实是水星逆行的意思,水星和地球都围着太阳转,就像在操场的环形跑道上,水星沿着里圈飞快地跑,地球沿着大圈慢吞吞地走。从地球的视角来看,水星的轨迹是左右摆动的:它在操场对面时,在我们视野里是从右往左跑(顺行),而当它转过来超过我们时,就会看到它从左跑到右(逆行)。尽管水星从未改变过奔跑方向,但在地球看来,它是忽顺忽逆的。所以每年三四次的“水逆”只是一种视觉感受,并非真正的天文现象,更与人的运气没有关系。

流星雨

网络上常见到“记得许愿!星落如雨!”并配上如同焰火般的流星雨画面。画面是真的,但这是曝光几十分钟甚至几小时的结果,而大众肉眼所见的一般是每分钟看到一两颗流星稀稀落落地划过夜空,几个小时可能都看不到几颗又长又亮的流星。流星雨通常是彗星碎片流造成的,科研价值和摄影价值都挺高,但是肉眼观星就索然无趣。若拍摄流星雨,要做好功课,挑选流量大、亮度高的,比如狮子座、英仙座、双子座流星雨,观测时间选在黎明前,并且要避开月明之夜。

几种真正的重磅天象

那么,有没有真正重磅的天象?有的。它们既是科学界的宠儿,对于大众也极具观赏价值。物以稀为贵,按照罕见程度大概有以下几种天象值得关注。

超新星爆发

这是大质量恒星濒死之前的爆发事件,史上最著名的是被宋代天文学家记录下来的公元1054年“天关客星”,此天象光芒四射,呈红白色,白昼可见,持续了23天,又过了将近两年才渐渐隐去,它的遗骸就是如今天文领域赫赫有名的蟹状星云。虽然借助天文设备,人们已经观测到许多超新星爆发事件,但是肉眼可见的超新星爆发,还没有能胜过“天关客星”的。目前比较有希望爆发的是猎户座的参宿四,天文爱好者都盼着它赶紧放个大烟花,但天文学家认为它还能撑

个几十万年。

长周期彗星

科学家相信在距离太阳2000个到20万个日地距离的地方,弥散着无数由水冰、氨和甲烷等固体可挥发物构成的小天体。当它们受到引力扰动的时候,可能会飞进内太阳系。随着它们靠近太阳,物质逐渐挥发,会变成一颗彗星,挥发物在太空中形成长达上亿公里的彗尾。有些明亮彗星的运行周期可能长达几万年,甚至一去不回,所以这些壮丽的访客非常值得一看。

金星凌日

金星和地球的运行轨道有个小夹角,所以它从地球与太阳之间穿过的时候,3个天体很难连成一条笔直的直线。但如果时机成熟,我们就能看到一个大黑点从明亮的日面上掠过,这个天象叫作“金星凌日”。上一次金星凌日发生在2012年6月6日,下一次再见面需等到2117年12月11日,一些年轻的天文爱好者还有希望目睹。

真正的“五星连珠”

如前所述,如果行星散列在天空上或者能见度不高,就没什么好看的了。但是,有些“五星连珠”事件(不提“七星”是因为天王星与海王星肉眼看不见)的行星聚集度非常高,相当罕见。例如,2040年9月8日、9日日落后,金木水火土5颗行星将会聚在仅有9°的狭小区域内,月球和室女座角宿一这颗明亮的恒星也会陪伴在五星身边,也就是说,15年后的“五星连珠”更加壮观,强烈建议观看。

哈雷彗星

这颗著名的大彗星是人类历史上的旧相识,更是科学家的老朋友。它的周期是75年多,下次回归将发生在2061年。哈雷彗星周期较短,这让一代代人能够接力研究它,其规律性又便于提前安排观测与实地考察。通过研究彗星的化学构成,可以了解太阳系的形成历史和演化过程,探讨生命在地球上的起源及在其他天体上存在的可能性。

日全食

日全食说起来好像不神奇,但如果我们待在某地不动,那么平均400年左右才能看到一次日全食,从这个角度来讲,它无疑是罕见的。届时,白昼变黑夜,黑暗的天空中还会绽放一朵白蝴蝶似日冕,场面极其壮观。可惜,许多日全食发生在国外、大洋甚至极地,很难追着看。中国境内能看到的下一次日全食将于2034年3月20日出现在青藏高原,再下一次就是2035年9月2日了,值得关注的是,那一次的日全食带将覆盖北京。

水星凌日

水星凌日的原理与金星凌日一样,但它的频率高得多,平均每百年出现13次。下次水星凌日将发生在2032年11月13日。

(据《北京日报》)



网络图片